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UPUTSTVO

Dragi takmicari,

Test iz biologije predvideno je da se radi 120 minuta.
Test obavezno raditi hemijskom olovkom (grafitnu olovku
mozete koristiti u toku rada, ali kona¢an odgovor mora biti

napisan hemijskom olovkom).
Odgovori koji nijesu ¢itko napisani ili su popravljani nece biti
bodovani, zato dobro razmislite.

Zelimo vam srecan rad!



SEMA BODOVANIJA

Broj pitanja Broj poena | Broj poena
1 2 2
2 2 2
3 2 2
4 2+2 4
5 2 2
6 2 2
7 2 2
8 2+1+1+2 6
9 2 2
10 1+1+2 4
11 2+1+1 4
12 2 2
13 24242 6
14 1+1+1 3
15 2+1 3
16 2 2
17 1+1+2 4
18 2+2 4
19 1+1+1+42 5
20 2 2
21 1+2 3
22 24242 6
23 3+2 5
24 2+2+2 6
25 2 2
26 24242 6
27 2 2
28 2 2
29 2 2
30 1+1+1 3
100




1. pokazio bakterijskom porijeklu hloroplasta potkrijepljeni su opazanjima da hloroplasti

i bakterije:

a. ne sadrzZe ribozome

b. razmnozavaju se i dijele mitozom

c. imaju jedan kruzni hromozom

d. proizvode hlorofil u spoljasnjoj membrani
(zaokruzite ta¢an odgovor)

2. Probavni trakt covjeka i intestinalna mikrobiota uglavhom:

a. imaju komensalni i/ili mutualisticki odnos
b. bore se jedan protiv drugoga

c. imaju antagonistic¢ki odnos

d. nemaju nikakav odnos

(zaokruzite ta¢an odgovor)

-

3. Koji od sledecih ciklusa se javlja u stromi hloroplasta u biljnim celijama ?

a. Kalvinov ciklus

b. Krebsov ciklus

c. fermentacija

d. amonifikacija
(zaokruzite ta¢an odgovor)

-

4 .A. Koju je eksperimentalnu tehniku Rozalind Franklin upotrijebila pri istrazivanju
strukture DNK?

a. elektronski mikroskop

b. X- kristalografiju

c. infracrvenu spektroskopiju
d. elektroforezu

(zaokruzite tacan odgovor)




B. Koja je klju¢na informacija o strukturi DNK dobijena iz eksperimenata Rozalind

Franklin?

a. adenin se vezuje s timinom, a citozin s guaninom

b. parovi baza su povezani vodonikovim vezama

c. zagrijavanjem DNK mogu se dobiti jednolancani lanci
d. oblik DNK je dvostruka spirala

(zaokruzite ta¢an odgovor)

-

5. Neke se materije mogu transportovati (aktivno ili pasivno) od mjesta njihove sinteze do

mjesta gdje su aktivne. Zaokruzite svaku od sledec¢ih materija koja se transportuje iz
citoplazme do jedra.

a. tRNK

b. histonski proteini

c. nukleotidi

d. subjedinica ATP-sintetaze
(zaokruzite tacne odgovore)

-

6. 5to od sledeceg nije tacno za navedenu grupu organizama?

a. u bakterijskom genomu prisutni su kontinuirani geni, bez introna
b. u genomu arheja prisutni su geni sa intronima i egzonima

c. genom arheja je konzerviran u nukleusu

d. genom bakterija ima haploidnu garnituru gena

(zaokruzite tacne odgovore)

—

7. Oblast celija koja se aktivno dijeli na vrhu stabljike je:

a. dermalno tkivo

b. apikalni meristem

c. lateralni meristem

d. vaskularno tkivo
(zaokruzite tacan odgovor)




8. Dijagram prikazuje éeliju koja ucestvuje u imunoloskoj reakciji i reaguje na alergen.
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A. Koja vrsta celija je prikazana na dijagramu?

a. mastociti

b. neutrofili

c. makrofagi

d. dendritske ¢elije
(zaokruzite ta¢an odgovor)

B. sa dijagrama prepoznajte i napisite Sta je Xi Y.

X je antitijelo

Y je alergen_ili_antigen

C.u procesu degranulacije prikazanom na dijagramu unutarcelijska supstanca (Z) napusta
celiju. Koja se unutaréelijska supstanca oslobada?

a. kaspaza

b. histamin

c. feromon

d. neurotransmiter
(zaokruzite tac¢an odgovor)

—

. Koja osobina je zajednicka i za T i B éelije koje ucestvuju u imunoloskom odgovoru?

a. imaju imunolosku memoriju

b. brzo reaguju na patogene pri prvom izlaganju

c. pruzaju fizicku prepreku pri ulasku patogena u organizam
d. mogu se vezati i za mikroorganizme i za viruse
(zaokruzite tacne odgovore)

—



10. A. Dvije razli¢ite celije su uzete od istog covjeka i posmatrane pod mikroskopom.

Dijagrami prikazuju strukturu dviju celija. Odredite vrstu celija.

A predstavlja neutrofil ili granulocit

B predstavlja neuron

B. Koji je ispravan zakljucak kada se uporeduju ove dvije celije?

a. u svakoj éeliji mogu biti izraZeni (eksprimirani) razliiti geni
b. svi proteini u u ovim éelijama imacde iste tercijarne strukture
c. dvije éelije imaju isti proteom

d. dvije ¢éelije imaju razli¢ite genome

(zaokruzite tac¢an odgovor)

11. A. 5taje taéno za viruse?

a. Kodiraju gene za sintezu sopstvenog ATP-a

b. oni su jednocelijski mikroorganizmi

¢. mogu imati genom sastavljen od DNK

d. pakuju ribozome u njihov virion

e. mogu imati jednolancani ili dvolancani RNK genom
f. neki imaju ovojnicu nalik na membranu

(zaokruzite tacne odgovore)




B. sa slike odredite koji virusni protein c¢e vjerovatno izazvati odgovor antitijela u

prirodnoj infekciji?

Odgovor: __viralni protein E

Zasto? nalazi se na spoljasnjoj strani i prvi ¢e ga detektovati B limfociti

viralni protein T

\ viralni protein E

—

12. prikazan je eksperiment koji ispituje uticaj intenziteta svjetlosti na brzinu fotosinteze

u kuglicama algi. U 50 cm® indikatorskog rastvora hidrogenkarbonata dodaje se jednak broj
kuglica algi koji se pokrije poklopcima. Kako koncentracija CO, raste u rastvoru,
indikatorski rastvor postaje sve Zuci. Kako se koncentracija CO, smanjuje u rastvoru,
indikatorski rastvor postaje ljubicasti.

(1) (2) (3) (4) (5)

;llll]lvll]mv||m]nn[ml]nn]|ln]lul[lul[vmp|n|u‘||‘||in]nnm||f|l||]n l|||n‘u| f=)
10 10 V) ) 70 8 w 100

0 40 30 [

lampa

Sto od sledeéeg ispravno opisuje odnos izmedu koncentracije CO, i brzine fotosinteze?

a. Sto vise kuglice algi fotosinteti$u, to ¢e vise CO, biti u rastvoru hidrogenkarbonata
b. Ne postoji veza izmedu brzine fotosinteze i CO, u rastvoru hidrogenkarbonata

c. Sto manje kuglice algi fotosintetisu, to ¢e manje CO, biti u okolnoj atmosferi

d. Sto vise kuglice algi fotosinteti$u, manje ée CO, biti u rastvoru hidrogenkarbonata

(zaokruzite ta¢an odgovor)




13. i1zraz "centralna dogma molekularne biologije" odnosi se na protok bioloskih
informacija od DNK prema RNK do proteina.

DNK ;p RNK —;D Protein

\

]

A. Naznatite (imenujte) proces koji odgovara svakoj strelici

1. replikacija

2. transkripcija

3. translacija

B. Navedite mjesto inicijacije za svaki proces koje predstavljaju strelice i navedite
molekulu na kojoj se to mjesto nalazi

1. ori C/ poletna mjesta replikacije, na DNK

2. promotor, na DNK

3. start kodon AUG, na iRNK

C. U kojem dijelu eukariotske celije se odvija svaki od procesa?

1. jedro
2. jedro
3. citoplazma, granularni endoplazmaticni retikulum

-

14. nNa slici je prikazana DNK molekula. Navedite tri stvari koje su pogreSne u DNK i
njenoj sekvenci.

S 3=
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1. nema antiparalelni lanac
2. DNK ne mozZe da ima azotnu bazu uracil
3. Naspram guanina (G) na jednom mjestu nalazi se citozin (C) a ne timin

—



15. A. Gdje se u ljudskom srcu nalazi oksigenisana krv?

a. u lijevoj pretkomori i desnoj komori
b. u desnoj pretkomori i desnoj komori
c. u lijevoj pretkomori i lijevoj komori
d. u desnoj pretkomori i lijevoj komori
(zaokruzite tacan odgovor)

B. Na dijagramu je prikazan humani sistem cirkulacije. U kom dijelu na dijagramu (a, b, ¢

ili d) postize se najvedi krvni pritisak?

Odgovor je b

desna strana srca lijeva strana srca

16. Koji je primarni izvor energije koji pokreée Na*/ K* pumpu?

a. gradijent K" jona

b. gradijent Na* jona

c. ATP hidroliza

d. gradijent Ca™ jona
(zaokruzite ta¢an odgovor)

10



17. A. na dijagramu su prikazana dva stanja humane celije. Ispod svake ¢éelije na

dijagramu upisite u pravougaoniku da li se radi o nekrozi ili apoptozi.

jedro \ | /7

DNK
\.\.

/N

organele

NEKROZA APOPTOZA

B. zaokruizite taéne tvrdnje:

a. U apoptoziranoj éeliji éelijska membrana se fragmentise i stvara apoptozna tijela

b. U nekroznoj celiji éelijska membrana ostaje netaknuta kao i jedarna opna.

¢. Hromatin u apoptoznoj éeliji se odmah degradira i izliva se sav sadrzaj celije.

d. Za celiju koja ulazi u nekrozu kazemo da je to stanje programirane smrti ¢elije.

e. Programirana smrt Celije je dio programa koji uslovljava tacno koliko ée neka éelija zZivjeti.

f. Ostecenje membrana mitohodrija vjerovatnije ¢e dovesti do apoptoze nego do nekroze.

-

11



18. A. na slici su prikazane celije u razlicitim fazama mitoze. Poredajte celije sa
pravilnim redosljedom faza mitoze od prve do poslednje.

Odgovor: D, A/F, C, EiB.

B. Kompletirajte tabelu tako $to ¢ete na ta&nu tvrdnju upisati znak (V) u odredenoj koloni.

Tvrdnja Interfaza Mitoza

Dolazi do rasta celije v

Dolazi do diobe jedra \

Hromozomi su duplirani

Dolazi do DNK sinteze

2 |2 | <

Nastaju mitohondrije i druge organele

-

19. A. saslike na kojoj je prikazana hemijska reakcija, odredite koji dio grafika (A, B ili
C) odgovara aktivacionoj energiji sa i bez enzima.

ENERGIJA
>
>

Reaktanti
C

Produkti

REAKCIJA

12



C ukupna energija oslobodena tokom reakcije
A aktivaciona energija sa enzimom

B aktivaciona energija bez enzima

B. U tabeli su date odredene tvrdnje. U koloni zaokruZite T (tacno) ili N (netacno)

Tvrdnja

Za sve enzime optimalna temperatura je 37°C

Enzim ubrzava reakciju poveéanjem aktivacione energije

It | — | — | =
22|22

U biosintezi aminokiselina, konacni proizvod moze djelovati kao inhibitor
za jedan od enzima na pocetku procesa biosinteze

20. Proizvodnja adenozin trifosfata (ATP) u celiji predstavljena je jednacinom

ADP + Pi — ATP
Proizvodnja ATP-a:

a. zahtjeva unos energije

b. je kataboli¢ka reakcija

c. javlja se samo u nedostatku kiseonika
d. javlja se samo u mitohondrijima celije
(zaokruzite ta¢an odgovor)

—

21. A. Novorodenéetu je na osnovu citogenetske analize dijagnostikovan jedan sindrom.
Na slici je dat kariotip.

s

—
"

Pem—.

-
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Na osnovu kariotipa radi se o sindromu koji se zove_Patau (trizomiji hromozoma 13) ili
47xy(+13)

B. ovo je primjer:

a. frameshift mutacije

b. stop mutacija

c. aneuploidija

d. poliploidija

(zaokruzite tacan odgovor)

—

22.A. Na dijagramu A, B i C je prikazan transport materija u celiju. Odredite tip
transporta na osnovu gradijenta koncentracija.

o ©

o " o
A. B. C.
Naziv transporta
A Difuzija
B
Olaksana difuzija
C

Aktivni transport

B. Ako je u celiji koncentracija rastvorene supstance 0.2% koji od rastvora bi bio
hipotonican za celiju?

a.0.1%
b.1.2%
c.2.2%
d.0.2%
(zaokruzite tacan odgovor

14



C. Naslici je prikazana ameba koja "guta" cesticu hrane. Odgovorite na sledeca pitanja.

A. Da li je za ovaj proces potrebna energija? _Da

B. Da li je ovo aktivan ili pasivan transport? Aktivan

C. Dali je ovo endocitoza ili egzocitoza? Endocitoza

23. Brojnost bakterija u tecnoj kulturi se moze odrediti razli¢itim metodama. Jedna od

njih je metoda razredenja (dilucije). Ukupan broj kolonija se uvijek mnoZi sa
odgovaraju¢om dilucijom.

|



A. sa slike koriste¢i petri plocu (Solju) koja daje najtacnije rezultate, procjenjuje se da
kultura X sadri _1.6 X 10° CFU/m|

(unesite broj kolonija u CFU/ml)

B. 3ta jeslovimaa, b, c, d, e i f predstavljeno? _dilucije (razredenje)

—

24. slika prikazuje promjene nivoa glukoze u krvi nakon konzumiranja slatkog pica.

Q
N
o
-
_g A
Qo =
S~ 61 /
.G O J‘//
g g 5T /
s / ___ normalan nivo
Q o= A
U 2 4 L l L L L .
C x T T L ] T l- >
o 0 ] 2 3 4 N
L . | v
T vrijeme
slatko pice

A. Koji hormon uzrokuje smanjenje glukoze u krvi, prikazano kao Q na grafikonu?

a. adrenalin

b. glukagon

c. tiroksin

d. insulin

e. kalcitonin

(zaokruzite ta¢an odgovor)

B. Sto se dogada s ve¢inom glukoze iz krvi kada se koncentracija smanji na Q?

a. pretvori se u masti

b. izluci se izmetom

c. transportuje se u ¢elije
d. izluci se urinom

(zaokruzite tacan odgovor)

16



C. Koje od navedenih molekula mogu da ucestvuju u transportu glukoze:

a.Ca”

b. Na*

c.CI

d. K"

(zaokruzite ta¢an odgovor)

—

25. Pacijent se javlja u bolnicu i Zali se na bolove u stomaku. Slika otkriva Cireve u

gornjem dijelu tankog crijeva. Dalje testovi otkrivaju da su Cirevi uzrokovani kiselinom koja
ulazi u tanko crijevo i nije pravilno neutralisana. Koji organ u probavnom sistemu ne radi
zbog cega ovi kiseli sekreti ostecuju tanko crijevo?

a. pankreas
b. jetra

c. zeludac
d. Zu€ni mjehur
(zaokruzite tac¢an odgovor)

26. A. sasslike imenujte strukture nefrona X, YA, Bi C.

X
Arterija arkuta
Y
> Vena arkuta
A B Proksimalni tubul
C
Distalni tubul
A
Sabirni kanalié

B. odnos ureje i kreatinina u krvi koristi se za procjenu funkcije bubrega. Urea i kreatinin

mogu slobodno proéi barijeru glomerularne filtracije. Medutim, dok se kreatinin ne
reapsorbuje, odredeni procenat ureje se reapsorbuje u sabirnim kanali¢ima. Povecana
stopa reapsorpcije primjecuje se samo kada se ukupni volumen krvi povecava.

17



U tabeli oznacite zaokruZivanjem da li je svaka od sledecih tvrdnji tacna (T) ili netacna (N).

U poredenju sa zdravim pojedincem u standardniom uslovima, oéekuje T N
se da ce odnos (razlika kolic¢ine izlucene) ureje i kreatinina biti veci kod:

pacijenta koji boluje od akutne nekroze epitela sabirnog kanala T N
pacijenta koji pati od akutne opstrukcije uretre (retencija mokrace) T N
pacijenta koji pati od dehidracije T N
zdrave osobe nakon intenzivnog vjezbanja, ali uz dovoljan unos vode T N

C.3tood sledeéeg nije povezano s funkcijom bubrega?

a. oslobadanje eritropoetina

b. oslobadanje renina

c. oslobadanje vitamina E

d. reapsorpcija glukoze iz primarne mokrace
e. reapsorpcija bikarbonata

(zaokruzite ta¢an odgovor)

-

27. slika prikazuje neke od reakcija ljudskog tijela na strah i stres, koje koordinira jedan
glavni hormon X.

dilatacija bronhiola

; 3
e
o o Hormon .
konvertovanje glikogena u X povecan broj
glukozu u jetri otkucaja srca
2 3

’ .

smanjenje aktivnosti povecan
digestivnog sistema  krvni pritisak

Hormon X je?

a. glukagon

b. adrenalin

c. insulin

d. tiroksin

(zaokruzite ta¢an odgovor)

18



28. Na kom nivou energetske piramide se najvjerovatnije nalaze misevi?

Zivotinja Hrana
misevi trava, djetelina
soko zecevi, zmije

zmije skakavci, misevi

Zaokruzite tac¢an odgovor:

a. A
b.B
c.C
d.D

29. strukturna promjena u zajednici i

ekosistem je:

a. mutacija

b. adaptacija

c. sukcesija

d. evolucija

(zaokruzite tacan odgovor)

—

njenoj nezivoj prirodi tokom vremena koja mijenja

—

30. Rodoslov prati nasledivanje vezane (srasle) usne resice kroz generacije u porodici.

19




Ako se osoba IlI-6 ukrsti sa muskarcem koji je bio homozigot za nevezane usne resice, sto
je najvjerojatnije za njihovu djecu?

a. sva zenska djeca imace nevezane usne resice, a sva muska djeca ¢e imati vezane(srasle)
usne resice.

b. sva njihova djeca imala bi vezane (srasle) usne resice.

c. sva njihova djeca imala bi nevezane usne resice.

d. sva djeca imala bi djelomi¢no vezane (srasle) usne resice.

(zaokruzite tacan odgovor)

—
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